

市侨联

为高质量发展注入“侨力量”

党建引领“凝侨”
持续加强侨界思想政治引领

坚持党建带侨建,把思想政治引领摆在更加突出的位置,聚焦筑牢“根魂梦”,深刻认识“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”。

市侨联持续推动习近平新时代中国特色社会主义思想进侨乡、进侨企、进侨社,利用出席侨界会议活动、基层调研、走访慰问等时机广泛宣传宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想,增强侨界群众对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同和情感认同。去年8月,云浮市侨联牵头罗定市侨联、罗定镇总工会在罗定市培英中等专业学校举行“凝聚侨心 向新而行——云浮市学习贯彻党的二十大精神三中全会精神讲好‘家国情怀’故事百姓特色宣讲活动进侨校”活动,为全校师生和侨界群众学习领会、贯彻落实党的二十大精神三中全会精神明确方向。

助力发展“聚侨”
奋力谱写高质量发展侨界新篇章

推动成立海外云浮总商会首个落地机构——马来西亚云浮总商会,目前已有小袋鼠零食等三家云浮企业通过马来西亚云浮总商会协助落户马来西亚,推动云浮产品出海销售。马来西亚云浮总商会目前已招募会员企业70多家,过半数为非云浮属侨商,拓展云浮联系海外高质量侨商领域,助力绿色国际化城市建设。

加强海外联络联谊,组团出访泰国、马来西亚、新加坡开展侨务联谊与经贸交流活动共叙乡情,共谋发展,为助力中国式现代化广东实践的云浮新篇章凝聚侨心、汇聚侨智、发挥侨力。积极调动云浮市海外侨团助力“百千万工程”,促成马来西亚新兴云浮会陈有福会长与简竹镇镇人民政府在第二届新兴县简竹镇竹笋产业发展大会暨预制菜产业展览会签订合作备忘录,推动“云浮制造”走上世界餐桌。

以侨引侨做好招商引资工作,去年赴珠三角和港澳地区招商13次,分别拜访广东开合生物技术股份有限公司、广东亿康医疗器械有限公司等,大力推介投资项目,宣传云浮投资环境和招商引资优惠政策;邀请印尼华裔总会、欧洲粤港澳联合社团总会、马来西亚云浮总商会、加拿大环太平洋航空学院中国代表一行等10批企业及商会到云浮实地考察。

以“岭南祖地 禅都侨礼”为主题,精心挑选大漆非遗工艺品、木雕工艺品、橄榄核雕工艺品、罗定珠兰茶、衍生南药等5类110件独具特色的云浮文创产品,参加由中国驻葡萄牙大使馆、葡萄牙里斯本市政府支持主办的2025年第十二届葡萄牙“欢



禅都侨礼出圈葡萄牙“欢乐春节”中国文创展

乐春节”中国文创展,并与里斯本市政府互赠礼品,建立友好民间关系,有效拓展国际“朋友圈”。云浮文创以其独特的魅力和精湛的工艺,尽显中国岭南文化风采,吸引中国驻葡萄牙大使赵本堂等一行“点赞”,火爆“出圈”,成功向海外展示了云浮风貌、传播云浮文化、讲述云浮故事,提升云浮文化品牌的国际知名度。

举办“侨眼看云浮”摄影全球十大侨团联展,以围绕“青春云浮 三十而励”为主题,向归侨侨眷、海外侨胞、侨团侨社、侨商侨企征集300余幅摄影作品,精选168幅摄影作品展出,与海外侨胞共同感受云浮建市三十年来发展变化和取得的辉煌成就。

引导欧洲粤港澳联合社团总会、马来西亚龙江新云联总会、香港光复旅长团队等9个海外、港澳侨团7批次到云浮种植“侨心林”,动员雅达电子等6家侨企侨校与侨村、侨胞之家签署“千企帮千镇 万企兴万村”协议,结对帮扶建设“侨心林”,通过省侨联的支持种下价值10万元的“菩提”侨心林。去年共营造“侨心林”13个,种植桃花、银杏、菩提树等名贵树木8510棵。

构建体系“爱侨”
满足侨界群众对美好生活的期待

市侨联坚持用心用情用力服务侨胞,不断提

升侨界群众获得感幸福感。针对我市侨村学龄儿童多为留守儿童的现状,市侨联联合城乡两地教育资源的义教机构广州市灯塔计划青少年发展促进会连续三届举办“云浮侨界留守儿童公益夏令营”,组织60名侨界留守儿童先后走进爱国主义教育基地、罗定机场、企业生产一线等地,围绕法治教育、爱国教育、心理关爱、素质拓展等方面提供形式多样、内容丰富的趣味课程,让地处山区的侨界少年、留守儿童在为期一个月的活动突破山的阻隔,度过快乐充实的假期。此外,还联合香港光复旅长乡村振兴团队联合主办2025云浮市侨界留守儿童公益夏令营,组织13名侨界留守儿童先后参观了中山大学、辛亥革命纪念馆、陆军军官学校等红色爱国主义教育基地,让孩子们身临其境了解革命先辈们为国家独立、民族解放而不懈奋斗的光辉事迹,深刻感受先辈们的爱国情怀和英勇无畏的精神,接受红色爱国主义教育,得到侨界群众的一致好评。

以侨为“桥”,培育一批优秀侨务服务团队,助力云浮土特产融湾出海,推动“百千万工程”走深走实。简竹镇文化展馆团队积极挖掘侨历史,收集侨文物、开放侨展馆、讲述侨故事,全年接待海内外宾客16500多人。篆工坊团队以“禅都侨礼 云浮文创”为主题,创作大漆、木雕、珠兰茶、橄榄核雕等云浮侨礼参加葡萄牙中国文创展,用非遗文创向世界

讲述云浮故事。香港光复旅长助力乡村振兴团队深入云浮乡村,用直播带货方式向海内外推介销售云浮土特产,探索侨助“百千万工程”高质量发展新方式。“侨助百千万 侨领来直播”葡萄牙COCO团队以外语直播方式向海外宣传云浮RCEP产业大会、云浮石展、郁南无核黄皮节、新兴县简竹镇竹笋产业发展大会暨预制菜产业展览会、罗定龙舟赛、云浮番薯节等活动,一年内向海外英文直播云浮12场、100多万人次观看,直播带货云浮农产品销售额超1000万元。

各方合力“护侨”
建设坚强有力充满活力的侨联组织

基层侨联组织建设扎实推进。加强“侨胞之家”建设,把“侨胞之家”建设作为密切联系侨界群众的重点,不断扩大侨联组织和侨联工作的覆盖。运用“侨胞之家”活动阵地,融入文化共享,开展“侨”文化挖掘,宣讲最美“侨家庭”故事等“侨”特色文化活动,画好侨界最大同心圆。

近年来,全市各级侨联组织获省、市多个奖励奖项。其中,罗定市黎少镇塘村“侨胞之家”获评2023-2024年度全国侨联系统“侨胞之家”典型选树单位。《弘扬嘉庚精神 建设侨美侨乡》短视频,获得广东省侨联举办的2024“风韵南粤”短视频大赛三等奖;书画作品《行书对联》《山野万里》入选省侨联举办的侨联新中国——广东侨界庆祝中华人民共和国成立75周年书画摄影展;云城区南盛镇益南村侨胞之家、云安区安镇镇安村侨胞之家、罗定市黎少镇塘村侨胞之家成功创建“云浮市侨联侨胞之家”。中国长岗坡、云浮东西街文化街区、新兴欧德罗厨具博物馆、都杨湾边村渔港、世界黄皮公园等五个单位经推荐确认为“海外侨胞体验中国式现代化(云浮)实践点”。

新兴县简竹镇初级中学李发勇等2位侨眷老师获广东省侨界仁爱基金会2024年“慈爱基金,侨界奖教奖学”优秀教师荣誉称号;罗定市黎少中学黄金燕等6位侨眷学生获广东省侨界仁爱基金会2024年“慈爱基金,侨界奖教奖学”优秀学生荣誉称号;“侨眼看云浮”Coco尹宁团队制作的《百年石都 石全十美》短视频,获得云浮石展会和石文化周创意短视频大赛三等奖;《城处两广边城小寨,倾情服务山区林区》《禅从云浮起,侨自故乡来》2个“侨胞之家”工作经验入选广东省侨胞之家建设选树典型项目。

组稿 / 云浮融媒记者 朱雅渝



“青春云浮 三十而励”喜迎云浮建市30周年“侨眼看云浮”摄影展

云浮技师学院

整合资源 守正创新 持续推进技工教育高质量发展

2024年,云浮技师学院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,聚焦省委“1310”具体部署和市委“365”竞标争先体系,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,加快推进教育教学改革、深化校企合作、优化学生管理、实施提质扩容工程各项工作,不断加强内涵建设,切实提高人才培养质量,为奋力谱写中国式现代化广东实践的云浮新篇章贡献力量。

聚焦党建引领凝心铸魂
推动教育教学深度融合

云浮技师学院深入贯彻习近平总书记关于培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠的重要指示精神,始终坚持将党的领导贯穿于办学治校、育人育才的全过程。学院党委系统构建了高质量党建工作的引领保障机制,学院各党支部率先垂范,担当“主攻手”角色,确保党建工作和业务工作同谋划、同部署、同落实、同检查,以高质量党建引领和保障学院高质量发展。

学院始终注重发挥党员教师先锋模范作用,建立“一岗二带三讲”思政育人体系,常态化开展党员示范岗“党建带团建”“党员带徒”“书记讲坛”“党员工匠讲坛”“国旗下讲党课”活动。推动“课程思政”“工学一体化”教学改革,“名师+”研修共同体建设、名班主任工作室建设等。成功打造一支“政治素质过硬、师德高尚、业务精湛”的高质量教师团队。党员教师带头参与课程思政建设,充分挖掘各专业课程中的思政元素,将工匠精神、职业道德、爱国主义等思政内容巧妙融入课堂教学,让红色基因在技工教育的课堂中生根发芽、开花结果。学院思政团队编写的思政课教案《擦亮云浮石艺术文化名片,助力石都文化强市建设》,荣获2024年全省技工院校思政集体备课活动优秀教案二等奖。学院充分利用专题党课、工匠讲坛、主题党日等宣传阵地,提升师生的政治素养和精气神,特邀世界技能大赛获奖选手、全国优秀共产党员梁建坤到学院进行宣讲交流。党员梁建坤到学院进行宣讲交流。学院党建带团建的“凝‘青’聚力”心理拓展活动荣获“厚植家国情怀,激扬技能青春”主题育人活动二等奖。

聚焦立德树人根本任务
培育堪当大任时代新人

学院积极落实立德树人根本任务,致力于培养学生高尚的道德情操与良好的行为习惯。开展丰富多彩的德育



云浮技师学院全景观

活动,如国旗下讲话、“感恩教育”主题活动、青年理论宣讲会、学雷锋、清明祭奠先烈、法治宣传等系列活动,全面加强对学生的爱国主义教育、思想政治教育、遵纪守法教育、毒品预防教育心理健康教育。同时,着力强化德育队伍建设,常态化开展班主任培训、德育工作经验分享会等活动,并举办以“崇德尚技·润心铸魂”为主题的云浮技师学院首届班主任文化节暨主题班会说课比赛等活动,形成全员育人、全过程育人、全方位育人的良好德育格局。

聚焦师资队伍学习培训
提高教育教学业务水平

学院继续推行“师徒带徒”制度,同时通过“走出去、请进来”和自主培训方式做好对教师的培训工作。2024年以来,共选派教师参加由广东省人力资源和社会保障厅技工教育管理处、广东省职业培训和技工教育协会等组织的培训活动122人次。派出3位同志参加了由省人社厅组织的赴港培训;选派了5批骨干教师前往对口协作院校,按层次、类别和专业参与师资培训;与对口协作院校互派交流院领导、中层干部、专业教师双向学习;与对口协作

校携手推进集体备课和工学一体化教学改革等教研活动;派出教师到广东省岭南工商第一技师学院、中山市技师学院交流学习,共享资源、共谋发展。

聚焦课程体系专业建设
优化教学质量内涵发展

推进工学一体化教学建设,提升课堂教学质量。学院以先进制造系的数控加工、信息技术系的电子商务、汽车工程系的新能源汽车检测与维修、现代服务系的烹饪(南药膳食)四个专业为试点,开展工学一体化人才培养模式改革。目前,学院健康照护室和南药膳食研究与实践中心的场室已建成投入使用,开发“烹饪(南药膳食)”专业工学一体化课程体系教学资源。此外,聚焦“低空经济”与“数字经济”的技术发展趋势及技能人才需求,2025年起新开设“无人机应用技术”及“新媒体与互联网应用”专业。为提升教学质量,学院组织举办“专业建设与教学能力比赛”,有效推进优质专业、课程与课堂建设,强化学院内涵发展能力。以赛促教,提升师生专业技能水平。在2024年,学院师生在各类技能竞赛和科技创新大赛中屡获殊荣,取得国家级奖项7

人次,省级奖项27人次,市级奖项28人次。在“第二届全省技工院校班主任能力比赛”中,杨贵花老师荣获大赛二等奖,这是该院在省级班主任能力竞赛中取得的重要突破。

聚焦校企合作深度对接
推进产教融合同频共振

学院坚持深化“产教融合、工学一体”的教育教学理念,不断优化专业结构与教学模式。2024年,学院与19家企业新签订校企合作协议,共同构建深度交融的校企合作关系。其中,与广东省“产教评”技能生态链链主企业“广东三维家信息科技有限公司”联合共建“新技能学院”,与“中山联合光电”“海信宽带科技”等粤港澳大湾区龙头企业,“溢康通空气弹簧有限公司”“广东猎人谷精铸科技股份有限公司”“广东猎人谷精铸科技股份有限公司”等云浮本地智能制造重点企业,通过校企合作共建“冠名班”,成立“校企合作实训基地”等形式,引进企业项目进校园,企业文化进课堂,企业导师进课堂。学院与广州美术学院共建“石雕玉雕与数控雕刻科产教融合实践教学基地”,并获批广州美术学院2024年校级质量工程建设项目。



在第二届广东省技工院校科技发明与创新大赛中,学院学生团队作品“云浮印记”项目荣获全省第五名,梁建坤、高启彪、梁景豪三位老师荣获优秀奖



云浮技师学院石材工艺专业教师梁建坤荣获2024年敬业奉献“广东好人”称号



云浮技师学院计算机专业教师杨贵花荣获第二届全省技工院校班主任能力比赛二等奖

组稿 / 云浮融媒记者 梁佩珊 通讯员 李宜颖